
Patyčių masto 

Elektrėnų savivaldybės mokyklose 

tyrimo rezultatų pristatymas

Elektrėnų švietimo paslaugų centro 

Pedagoginės psichologinės tarnybos 

psichologė Ingrida Puronienė



Tyrimo tikslas

- įvertinti patyčių mastą Elektrėnų 

savivaldybės mokyklose: Vievio ir 

“Versmės” gimnazijose, “Ąžuolyno” 

pagrindinėje mokykloje, Semeliškių 

vidurinėje mokykloje.
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Tiriamieji

• Tyrimo dalyviai: 5-12 

klasių mokiniai 

• Iš viso tyrime 

dalyvavo 639 mokiniai



Tyrimo metodas

Grupinis anoniminis anketavimas, 

naudojant “Vaikų linijos” specialistų 

parengtą anketą.



Tyrimo atlikimo data

2008 m. vasario-gegužės mėn.
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saugiai

kartais saugiai, kartais nesaugiai

nesaugiai

visiškai nesaugiai

Kaip saugiai Tu jautiesi savo mokykloje?

Daugiau nei puse 

(56.5%) tyrimo 

dalyvių saugiai 

jaučiasi savo 

mokykloje
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niekada 1-2 kartus

2-3 kartus per mėnesį 1 kartą per savaitę

keletą kartų per savaitę

Kaip dažnai kiti mokiniai tyčiojasi iš Tavęs?

(per paskutinius 2 mėn.)

Beveik 40% vaikų 

nepatiria patyčių 

iš kitų mokinių
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niekada kartais dažnai

Kaip dažnai mokytojai tyčiojasi iš Tavęs?

Tik 35.1% mokinių

mano, kad 

mokytojai niekada 

nesityčioja iš 

mokinio
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niekada 1-2 kartus

2-3 kartus per mėnesį 1 kartą per savaitę

keletą kartų per savaitę

Kaip dažnai Tu tyčiojaisi iš kitų mokinių 

(per paskutinius 2 mėn.)?

Niekada iš kitų 

mokinių nesityčiojo

trečdalis (33.2%) 

tyrimo dalyvių
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pilnai sutinku sutinku nesu tikras nesutinku visiškai nesutinku

Kiek sutinki, kad patyčios yra normali vaikų 

bendravimo dalis?

63.4% apklaustųjų 

mano, kad patyčios 

nėra normali vaikų 

bendravimo dalis
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Kiek sutinki, kad skųstis suaugusiems, kai iš Tavęs 

tyčiojasi kiti mokiniai, yra blogai?

45.6% mokinių 

nesutinka, kad

skųstis suaugusiems, 

kai iš Tavęs tyčiojasi kiti 

mokiniai, yra blogai
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Kiek sutinki, kad pranešti suaugusiems apie vaiką, 

kuris tyčiojasi iš kitų yra blogai?

Beveik puse (52.9%) 

mokinių nesutinka, 

kad pranešti 

suaugusiems apie 

vaiką, kuris 

tyčiojasi iš kitų yra 

blogai
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niekada kartais dažnai

Jei mokytojai mato, kad yra tyčiojamasi iš mokinių, 

ar jie stabdo patyčias?

Trečdalis (32.2%)

atsakiusiųjų mano, 

kad mokytojai 

dažnai stabdo 

patyčias
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Kokiu būdu iš Tavęs tyčiojosi?

niekada 1-2 kartus 2-3 kartus per mėnesį 1 kartą per savaitę keletą kartų per savaitę
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niekada kartais dažnai

Kuriose mokyklos vietose iš Tavęs tyčiojosi?

Dažniausiai 

patyčios vyksta 

mokyklos 

koridoriuose
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Kaip tu reaguoji, jeigu iš tavęs tyčiojasi?

Vaikai patyčių 

situacijoje 

dažniausiai 

stengiasi parodyti, 

kad jų tai nejaudina 

arba atsako 

skriaudėjui tuo 

pačiu
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Jei tyčiojaisi iš kitų vaikų mokykloje, ar darei ką nors iš 

žemiau nurodytų dalykų (per paskutinius 2 mėn.)?

niekada 1-2 kartus 2-3 kartus per mėnesį 1 kartą per savaitę keletą kartų per savaitę
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niekada 1-2 kartus 2-3 kartus per mėnesį

1 kartą per savaitę keletą kartų per savaitę

Ar yra buvę, kad dėl patyčių per pastaruosius

2 mėn. elgeisi taip, kaip yra nurodyta žemiau?

Dėl patyčių per 
pastaruosius 2 
mėn. mokiniai 
dažniausiai vengė 
tų vietų mokykloje, 
kur galima sulaukti 
patyčias



Pasiūlymai

 Skatinti moksleivius kalbėti apie patyčias, apie matytas patyčių 
situacijas, įtvirtinant mintį, kad svarbu netylėti ir nebūti nuošalyje, 
matant patyčias.

 Patartina kovojant prieš patyčias, pirmiausia kovoti su 

dažniausiomis patyčių formomis – apkalbinėjimu, prasivardžiavimu ir 

erzinimu.

 Stiprinti budėjimą mokyklos koridoriuose.

 Didinti mokytojų, tėvų įsitraukimą, sprendžiant patyčių problemą 

mokykloje.

 Atsižvelgiant į patyčias mokykloje patiriančių vaikų skaičių, 

rekomenduotina taikyti Olweus prevencinę programą (trijų lygių).

 Pakartoti patyčių masto tyrimą po 1 metų, prevencinės programos 

poveikiui įsivertinti.


